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Технологическая карта урока

Окружающий мир, «Обитатели земли»,  3 класс

Обобщающий урок. Тема «Эти удивительные животные»

Раздел: «Животные маленькие и большие»

Проектная деятельность.  Работа в группе.
Триединая дидактическая цель:

· Обучающий аспект: 

- актуализировать и упорядочить знания детей о классификации животных по их групповым признакам;

- дать представление об особенностях некоторых животных, их удивительных способностях в процессе работы со статьями в энциклопедиях, журналах, интернет – ресурсах;
- формировать умение работать в группе над общим проектом.
· Воспитывающий аспект: 
- создание условий для формирования познавательного интереса к окружающему миру,

- воспитание культуры общения в группе;

- формирование уважительного отношения к природе, любви и заботы о животных.

· Развивающий аспект: 
 - Развивать критическое мышление, выдвигать гипотезы, анализировать и сравнивать, обобщать полученные данные и делать выводы;
             - Расширять кругозор учащихся о животном мире.


Планируемый результат

	Личностные умения
	Метапредметные умения
	Предметные умения

	 Проявлять:
- интерес к знаниям и способам их приобретения;
- интерес к изучению темы;

- творческое отношение к созданию проекта

- умение удивляться и желание познавать мир 

- уважительное отношение к природе 

- нравственные поступки, связанные с заботой о животных

- понимание собственных достижений при освоении темы

- формирование лидерских качеств организатора работы в группе;
	Познавательные умения:

- определять созидательную и разрушительную силу знаний и обосновывать своё мнение;
-определять способы исследования окружающего мира 
- определять источники необходимой информации 

- определять особенности групп животных, обосновывать своё мнение;

- использовать приобретённые знания при работе над проектом 

Регулятивные умения:

- планировать свою деятельность в соответствии с целью;

- выполнять учебное действие в соответствии с планом;

- выполнять взаимопроверку и корректировку учебного задания;

- формирование адекватной самооценки 

- осознание учащимися объема и уровня усвоенных знаний и что еще подлежит усвоению.

Коммуникативные умения:

-формулировать понятные высказывания в рамках учебного диалога, используя термины;

- формулировать вопросы с целью познания природы 
- строить понятные для партнёра высказывания;

- адекватно использовать речевые средства для представления результата.
	Определять отельные признаки разных групп животных:

насекомых, птиц, пресмыкающихся, млекопитающих.
Определять исключительные свойства, повадки отдельных животных.

Рассказывать об особенностях внешнего вида, питания, образа жизни некоторых животных.
Рассказывать о том, как люди могут заботиться о животных.

Создавать проект на бумажной основе на тему выбранной группы животных.
Создавать проект – презентацию в программе Роwer Point на тему «Самый, самый.. или эти удивительные животные".
Создавать плакат – рисунок «Защитим животных».


Оборудование:

- технические средства обучения: компьютер, мультимедийный проектор;
     - информационные ресурсы: Интернет-ресурсы (белый список), электронная презентация по теме урока, энциклопедии, журналы о природе 
Тип урока: Обобщающий урок по разделу «Животные маленькие и большие»
Межпредметные связи: 

- Литературное чтение (Раздел «Научно-познавательные литературные произведения»).
- Экология (Раздел «Экологические проблемы»)

- Математика (Раздел «Величины и их измерение»).

- Русский язык (Раздел «Части речи»)

	Этап урока
	Содержание
	Деятельность педагога
	Деятельность детей

	I. Мотивация к учебной деятельности (самоопределение). 

1 мин.
	1. Общая готовность детей к уроку.

2. Концентрация внимания детей.

3. Общий план действий. 
	1. Проверка готовности учащихся.

2.Выбор эффективного способа, приёма концентрации внимания.

3.Общая  установка на урок.
	1. Самоконтроль готовности.

2. Концентрация внимания 

3. Самоопределение:

- знаю, что буду делать;

- понимаю, хочу делать или нет;

- думаю, что могу сделать или нет.

	II. Актуализация знаний.
 4 мин.
III. Повторение изученного
6  мин.
IV. Физкультминутка

3 мин.

	2.1. Актуализация знаний, выявление проблемы,  определение темы урока и целей.
Демонстрация презентации к уроку.
Слайд 2 
2.2. Распределение по группам

«Пресмыкающиеся», «Птицы», «Насекомые», «Млекопитающие». Объяснение причин выбора данных групп для обобщающего урока.

Распределение по группам в соответствии с подготовленным домашним заданием (готовили информацию о разных животных).
Задача: Занять место в своей группе.

1.Место за столом №1 занимают «Модники». Именно они меняют свою кожу, но не по причине «модно – не модно», а по мере роста – «становится мала».

2. №2 животные, которые размножаются так же, как и предыдущие, но в отличие он них заботятся о своём потомстве – «заботливые родители».
3. №3 животные – фокусники, которые в течение   своего развития появляются перед нами в различных образах – формах – «преобразуются».

4. №4 – группа животных,  к которым относится «хомо  сапиенс».
2.3.Представление экспертной группы
3.1 Викторина "Вспомни всё" (на раздумье 5 секунд). Ответ – 1 балл
Слайды 3-7
3.2 Видео-вопросы "Защити своих подопечных"

Основной вопрос -2 балла, дополнительный - 1 балл.
Группе "Млекопитающие":

-- Почему звери имеют возможность питаться разнообразной пищей? 

Группе "Птицы":

-- Назовите главное изобретение птиц. 

На какой части тела находятся рулевые, маховые, пуховые перья.

Группе "Пресмыкающиеся"

--Почему пресмыкающиеся часто встречаются в тёплых странах? Как ящерица защищается от врагов?

Группа "Насекомые":

Почему насекомые - самая разнообразная и многочисленная группа животных?  Превращения комара.

4.1 Физкультминутка
(Имитация движений животных под музыку)
	Точность подобранных заданий, их объём и характер, связь с темой урока. Способ постановки темы, проблемы урока.
--Посмотрите на экран. Как прекрасна наша планета Земля. Здесь и неживая природа – реки, моря, океаны. Величественные горы, благодатная почва, тёплые и даже жгучие пески. Картина оживает: вот в степи зацвели маки, колосится золотая нива, зачарованный, как в сказке стоит зимний лес. Не кажется ли вам, что чего-то не хватает? Как вы думаете, о чём мы будем говорить? 
--Профессию животных мы раньше называли – едоки, а теперь горим как? 

--Сегодня мы вспомним некоторые группы животных (именно они вызвали затруднение при выполнении контрольной работы). Таким образом, вы, наверное, согласитесь, что наш обобщающий урок  можно считать ещё и работой над ошибками.
--Чем ещё будем заниматься?

--Как вам будет удобнее представлять группы животных? Постарайтесь работать сообща, слушать и понимать друг друга, распределять обязанности без обид.

Выбор активного способа проверки знаний учащихся по теме «Животные». Организация распределения учащихся по группам с помощью наводящих вопросов Формирование навыка самоконтроля и самооценки.

Оценка выбора:

--Откройте названия групп на столах. Встаньте те, кто занял не своё место. Пересядьте. 
Экспертами будут ученики -представители частей речи:  Им. существительное – следит за правильным употреблением терминов и понятий. Глагол – за рассказом о действиях наших животных. Главная задача – оценивать работу групп, подводить итоги.
Выбор вопросов для блиц-викторины, направленных на повторение  материала, изученного в классе и материала, изучаемого детьми самостоятельно.
1.У какого зверя лапы вывернуты ладошками наружу?
2.След какого хищного зверя похож на человеческий?
3.У какого животного есть «любимые» мозоли на ногах и во рту?
4.Как называется крупный дельфин, имеющий прозвище «кит-убийца»?
5.Какое животное имеет язык чёрного цвета длиной 45 сантиметров, огромное сердце, чтобы оно подавало кровь на большую высоту в голову, и очень развитую верхнюю губу, чтобы обрывать самые нежные листья растений?
6.Каких животных с большей эффективностью, чем собак, используют для поиска трюфелей?
7. Южно-американская лягушка имеет ярко-красный цвет кожи. О чём предупреждает такая окраска?
8. Каких птиц ещё в Древней Греции использовали для отправки сообщений на дальние расстояния?

Задаются вопросы с использованием презентации. Подбор вопросов к каждой группе животных. направленных на понимание причинно-следственных связей, анализ и синтез. 
Способствует развитию двигательной активности, мышечному расслаблению, переключению на другую форму работы. 
	Умение 
-зафиксировать затруднение или удивление, выразить их в речи, 
-самостоятельно сформулировать тему урока.
-- Животных. Про какую бы экосистему мы не говорили,  везде живут животные.

--Потребители.

--Мы уточним отличие разных групп животных друг от друга  и, неверное, удивимся. Ведь тема нашего урока «Эти удивительные животные».
-- Работать в группе удобнее, сможем больше сделать. Поделиться мнением, понять друг друга…
Выбор группы в  соответствии с ответом на вопрос учителя. Свободное владение прошлым материалом. 

Самостоятельно на основе ранее изученного материала и подготовленного домашнего задания определить свою группу животных и занять место за столом. 

№1. Пресмыкающиеся, №2 Птицы, №3 Насекомые, №4 Млекопитающие. 

Принятие целей урока, готовность к активной групповой работе. 
Учащиеся – эксперты: умения оценивать работу товарищей на основе собственных знаний и представлений, проявление лидерских качеств, оценка результатов работы групп учащихся, выставление баллов, заполнение «учётных таблиц», подсчёт баллов, обоснование.
Концентрация внимания, применение собственных знаний, понимание важности интеллектуального развития.
Отвечают на вопросы викторины.

1.У крота. Его лапы приспособлены для того, чтобы рыть землю.
2.Медведя.
3.Это верблюд. Плотные мозоли на ногах нужны, чтобы ходить по раскалённым пескам. А во рту, чтобы пережёвывать колючки во рту и не раниться.
4. Касатка.
5.Жираф.
6.Свиней.
7.Эта лягушка ядовита.
8. Почтовые голуби.
Отвечают на видео-вопросы
Группа"Млекопитающие":

Приспособлены зубы – клыки (тигр), резцы – бобр, коренные (корова).

Группа "Птицы":

Перья, рулевое, маховое, пуховое

Группа "Пресмыкающиеся":

Они хладнокровные, ящерица от боли отбрасывает хвост.

Группа "Насекомые":
Они маленьких размеров,  Личинка, куколка, взрослая самка комара.

Проявляют двигательную активность, переключаются на другую форму работы.

	V. Проверка домашнего задания. 
13 мин.

	5.1.Проверка домашнего задания. Создание групповых проектов на бумажной основе  с общей темой "Это интересно". 
5.2. Защита проектов каждой группой.
Оценивание проектов: до 5 баллов


	Предлагает ученикам выбрать из своего рассказа о животном, приготовленном дома, самую интересную информацию. 

--Выберете информацию - то, что мы, возможно, не знали. То, что удивило вас и удивит нас. Оформите групповой проект на бумаге. Защитите его, преподнося свою информацию грамотно и интересно.

	Выделяют информацию согласно  заданию. Анализируют, систематизируют. 
Распределяют обязанности. Выискивают дополнительную информацию в энциклопедиях, в журналах о животных. Оформляют групповой проект на бумаге (вырезают, приклеивают, рисуют, записывают). Выступают с проектом. «Пресмыкающиеся. Это интересно», «Птицы. Это интересно» , «Насекомые.  Это интересно», « Млекопитающие.  Это интересно».

	VI. Проект – презентация «Самый, самый..».
14 мин.
	6.1. Создание групповых проектов с использованием презентации по теме «Самый, самый..».

6.2. Защита каждой группой своего проекта  «Самый, самый..».
Оценивание проектов: до 7 баллов.


	Выбор задания, направленного на активную творческую работу учащихся, развитие эмоциональной сферы, сферы воображения, сферы осмысления содержания.  Исследовательское, поисковое задание (требующее высокой степени самостоятельности учащихся).
--С помощью справочной литературы, энциклопедии, журналов о животных, Интернет-ресурсов найдите информацию о необычном поведении, образе жизни, занимательном внешнем виде и т.д. любого животного вашей группы. Создайте проект "Самый, самый..".  

Выполните проект в виде презентации. Защитите проект.
	Осознание темы проектного задания.  Выдвижение гипотез, формулирование аргументов, контраргументов. Умение корректировать, изменять свою точку зрения.

Работа с дополнительными источниками информации (Интернет – ресурсы /белый список/, энциклопедии, журналы о животных). Самостоятельное выделение основной идеи научного текста, его концептуального уровня. 4. Выполнение творческого задания в группах. Распределяют обязанности. Выслушивание друг друга. Общение дружеское, делегирование полномочий выступающим.
Создание проекта – презентации. 

Выступление с проектом. Стараются говорить связно, грамотно, используют интонацию удивления, восхищения.
Эксперты: Внимательно выслушивают выступающих. Анализируют выступления. Докладывают о результатах, обосновывая полученные группами баллы.

	VII.Подведение итогов урока. 
 2 мин.
	7.1.Аргументированное оценивание  экспертами деятельности учащихся в группах  .

	Организация подведения итогов урока учащимися.

--Чему вы сегодня учились,  работая в группе?

--Хотите ли вы что-то сказать нашим экспертам?
	Оценка и рефлексия собственной и коллективной деятельности. 
Высказываются о том, чему учит групповая работа.  Благодарят экспертов за справедливую оценку своей работы.
Эксперты: Аргументированное оценивание деятельности учащихся в группах  по отдельности. Делают заключение по баллам, полученным группами.

	VIII. Домашнее задание. Рефлексия.
2 мин.
	8.1.Рефлексия выливается в желание создать дома плакат "Защитим животных" и привлечь внимание других детей к этой проблеме.


	Выстаивает домашнее задание так, чтобы получить эмоциональный отклик ребят по проблеме "Защита животных". 

-- Назовите самое главное отличие человека от животных?

Как вы думаете, о чём попросили бы животные людей, если бы умели говорить?

--Нарисуйте дома плакат на тему "Защитим животных". Конечно, вы можете выполнить это задание потому, что это ещё одна возможность заработать хорошую отметку. Но, я надеюсь, что многие из вас  сделают это по другой причине. Почему вы готовы нарисовать плакат и устроить в школе одноимённую выставку?

--Будьте внимательны к братьям нашим меньшим, любите их - домашних и диких, маленьких и больших. Пусть наша планета никогда не превратиться в безжизненную пустыню.
	--Речь. О заботе бы попросили...
Показывают эмоциональный отклик по проблеме "Защита животных". Высказывают готовность выполнить это задание по причине уважительного отношения к животным, понимания необходимости заботы о них и защиты братьев  наших меньших.




Приложение 1. Фотоматериалы урока.
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